

第八届“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛佛山分赛区书法现场赛开赛 四百青少年挥毫泼墨 同场竞技映风华

12月22日,第八届“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛佛山分赛区书法现场赛在佛山市青少年文化宫(市一宫)开赛。该赛事由广东省教育厅指导,广东新快报社、广东省美术家协会、广东省书法家协会联合主办,佛山市青少年文化宫、新快报书画院承办。400多名青少年齐聚佛山,同场挥毫竞技。

现场

小小少年凝神运笔,绘就青春翰墨华章

22日下午,参赛选手进行了赛前签到并领取参赛号码牌。本次比赛根据选手的年龄划分为儿童、少年、青年三个组别。

比赛场地内,比赛用桌整齐排列,每两名选手共用一张,桌面上铺有书法专用毛毡布,并贴有本场比赛赛题。从赛题来看,内容涵盖成语、对联、古诗文、名人名言等,包括简体和繁体两种版本。记者在现场了解到,为保障大赛的公平公正,比赛用纸统一由组委会提供,每位选手限两次写作机会。

当天下午3时,佛山分赛区书法现

场赛正式开赛,分两场进行,每场时间为45分钟。

赛场内,现场气氛紧张而热烈。选手们或坐或站,神情专注,手持毛笔,挥毫洒墨。有的选手笔走龙蛇,气势磅礴;有的选手则细腻入微,精益求精。

家长和老师们则在场外守候,目光不时地投向赛场内。有的家长还拿出手机,捕捉孩子比赛瞬间。主办方安排了来自广州市广爱社会工作服务中心、顺德职业技术学院轻化与材料学院的50余名志愿者在场内为参赛选手提供服务。

赛事

佛山分赛区四届绽放,书法名家全程坐镇

自2015年起,“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛已连续举办八届,佛山分赛区亦连续举办四届。该项赛事面向全国各地及港澳地区35周岁以下青少年,旨在弘扬中华优秀传统文化,积极推进新时代美育发展,增强文化自信,提升青少年的审美和人文素养,培养专业型艺术接班人才。截至目前,大赛已累计征集了22万余幅青少年书画作品,参赛人数超过20万人。

据组委会介绍,本届佛山分赛区现场书法赛,吸引了来自广佛乃至全国各

地的书法爱好者的报名,参赛人数创历史新高,经过一轮预选赛的激烈角逐,共有近400名选手成功晋级,齐聚佛山市青少年文化宫,现场同台挥毫,展示书法才华。

本场现场书法赛特邀广东省书法家协会秘书长李菲鸿、广东省书法家协会主席团成员李吾铭、佛山市书法家协会主席王志敏、广东技术师范大学美术学院教授靳继君、广东省书法家协会副秘书长罗炳生担任评委,为比赛提供专业的指导和建议,同时也为选手们带来了宝贵的书法学习经验。

赛果

百余幅作品入围总赛区,将与全国优秀作品角逐奖项

本场赛事结束后,评选工作也随之展开。评委们根据作品的创意、技法、结构、布局等多个维度,分别对儿童、少年、青年三个组别进行评选。

从评选的结果看,本场佛山分赛区书法现场赛共评选出176幅优秀作品。赛果将通过“佛山市青少年文化宫”官方公众号和新快报“新艺道”微信公众号对外公布。记者了解到,这176幅脱颖而出的作品将直接选送本年度书画大赛总赛区,与来自全国的优秀作品共同角逐第

八届“翰墨青春 传承岭南”广东青少年书画大赛书法组等级奖和优秀奖。

作为评委,广东省书法家协会秘书长李菲鸿评价道,今年的参赛作品“各美其美,美美与共”,同样的字体,在不同的选手的笔下,展现出各自的魅力和唯一性。一名用朱墨书写楷书的选手给李菲鸿留下了深刻的印象,这位选手对法度的掌握相当不错,她的书写已经接近在写书法了,一笔一画把握精准,从她的作品中可以看出她是学习谁的。

声音

李菲鸿
广东省书法家协会秘书长



我在现场看到青少年们沉着冷静、挥洒自如,从他们的气场到每一笔每一画,都展现出进步。青少年对书法热情高,体现了家庭对传统文化教育的重视。传统文化的继承就是如此,只有青少年们真正热爱,投入感情,才能一代接一代传承下去,发扬光大。我们相信将来定会出现更多杰出的书法家、书法名家乃至有时代性的书法大家。

李吾铭
广东省书法家协会主席团成员



从本次大赛可以看出,参赛的青少年在学习书法时选择的范本都是比较经典的,他们起手的路子都比较正规,字体涉及楷书、隶书、行书、篆书等。书法作为中国传统文化的载体,我们要大力地去宣传,让小朋友们从小通过学习书法来掌握了解我们优秀的传统文化,树立文化自信。

王志敏
佛山市书法家协会主席



我认为书法根植于中国文化的一种特性之中,这种特性强调的是写意精神,或者称意象文化,这与西方的写实文化或实证文化的状态完全不同。书法最能培养的就是人的写意精神,这实际上体现了中国传统文化中的精神气质。

靳继君
广东技术师范大学美术学院教授



在这次比赛中,有两位五六岁的小孩子给我留下了深刻印象。他们一个是写篆书的,一个是写楷书的,都能把自己这个年龄段的童趣写出来,我觉得这是很可贵的事。书法就是写自己心灵的东西,更注重个性和本真的表达,它与单纯的写字不同。学龄前孩子能够把自己心灵想要表达的东西通过书法展现出来,就已经很好了。

罗炳生
广东省书法家协会副秘书长



佛山拥有悠久的书法传统,是中国南方唯一的中国书法城,具有深厚的人文历史基础,书法人口众多,其中青少年占比大。每一年参加评选,每一年都能看到参赛的孩子展现出新的进步。比赛中,我们发现有的小孩下笔果断,这充分展现了他们良好的训练成果和胸有成竹的自信,这种能力对他们现在的学习,以后的工作、为人处世都是有帮助的。

陈宇
佛山市青少年文化宫副主任



佛山分赛区书法现场赛已成功连续举办四届,一年更比一年出色。今年的参赛人数非常多,可以看到选手的年龄结构趋向低龄化,这正是书法推广的重要意义所在,即从小培养孩子对书法的喜爱和热爱。从学生群体来看,学习书法的男女比例比较均衡,书法受到了全社会的广泛关注,男生和女生都积极参与到了美育的培养中。

